

何怀宏《仅此一生》:写给茫然无措的人



北京大学哲学系教授何怀宏 受访者供图

你打算怎样度过自己的一生?你是否思考过生死、人性、美德?通往理想与幸福的途径究竟在哪里?……有些关于人生的“大问题”似乎永恒地困扰着人类,想要获得关于人生意义与价值的深度思考与启示,阅读哲学似乎仍是行之有效的途径。

今年初,北京大学哲学系教授何怀宏推出新作《仅此一生:人生哲学八讲》。在书中,何怀宏梳理了中西方历史上关于人生哲学的各种理论,试图与读者探讨我们应该怎样度过自己唯一的一生。“《仅此一生》这本书想讨论的不是道德的原则规范,而是讨论人生价值和品味,考虑我们每个人要度过的人生,应该怎样度过才能比较满意。”何怀宏说。

《仅此一生》完成于2018年的初春,本来是活字文化“给孩子”系列丛书的约稿,但写完以后,作者怀疑表述和内容不一定符合少年一代的阅读兴趣和习惯,所以搁置了许久。经历了疫情之后,何怀宏觉得还是有必要将书递到广义的年轻一代的手中。他在后记中坦言,世界和心灵经此一疫不会再那么平静,但不论世界如何变化,代际如何存在差异,“生活和立身的一些基本准则可能还是大致类似。”

如果想要从书中找到一个切实的“怎么做”的答案,你可能会失望。这本书与其说在方法论上的意义,不如说是一个哲学的邀请,在梳理了前人对于人生哲学的思考的基础上,邀请年轻人对于自己的人生进行反省与思考。“这本书不是教训性或者规定性的,可以说是一个邀请,对思想交流和问题讨论的一个邀请。”何怀宏坦言。

由何怀宏向年轻人发出这样的邀请,似乎再合适不过。多年来,何怀宏主要从事伦理学及人生哲学、社会文明历史等领域的研究,尤其是关心中国伦理道德的重新奠基。《良心论》《底线伦理》《生生大德》等都是他的学术著作。他对精神信仰与现代社会的关系也高度关注,著有《生命的沉思》《道德·上帝与人》等。他所翻译的《沉思录》至今还是很多人的枕边书。

就新书接受现代快报读品周刊记者专访时,何怀宏讨论了“过度竞争”和“鸡娃”、如何面对人生中的焦虑、如何确立自己的价值观等年轻人关心的问题。他回答得很谨慎,对于他阐述的观点都强调仅仅是自己个人的看法,每个人都有不同的情况。毕竟对人生而言,每个人只能在自我和解与超越中寻找属于自己的答案。

现代快报+/ZAKER南京记者 张奎仔

“三十岁左右形成人生准则,让自己不至于茫然无措”

读品:在什么样的契机下,你想到要写这本《仅此一生:人生哲学八讲》?

何怀宏:我一直是研究伦理学的,伦理学是研究人的伦理,一些基本的、具有普遍性的道德规范。人生哲学是讨论人这一生准备过什么样的生活,追求什么样的价值和品味。这种讨论只能是思考型、体验型的,不是说去论证一种唯一的生活方式,而是结合每个人自己的体验,去借鉴历史上各种各样有关人生价值的理论,寻找自己合适的生活方式。

读品:与人生哲学有关的书籍很容易被贴上“心灵鸡汤”的标签,有没有担心过《仅此一生》被贴上这样的标签?

何怀宏:没有。我没有试图去讨好谁。我坦率地讨论人的有限性,人自身的不足,也会同情和宽容我们作为人,包括作者自己的一些不足和缺点。这本书没有指向成功,也没有指向快乐、幸福、美满,我就是想弄清楚人生到底是怎么回事儿,我们怎样度过自己的一生,最后会觉得比较充实和有意思,比较精彩。

读品:在梳理了前人各种理论的同时,其实你也做出了一些自己的价值取向,比如谈到财富,你比较推崇“中等财富是最好的”“我们不必太紧盯物质”;在总结人生目标时,你也比较推崇“宁静致远”。这些是否都是你个人的人生哲学与准则?

何怀宏:我确实体会到他们说的是对的。至于别人是否愿意这样做,我不知道。只能说我感觉挺好的。过分追求权力、金钱、名望,你会觉得很辛苦,最后甚至会出现扭曲。其实最后你会发现中等状态是比较好的。比如说你没有一个比较独立的经济基础,过一种比较体面的生活,那么你是会很困难的,但是你一心去追求财富,而且不断增长,我觉得也没有必要,因为人生还有其他好多事可以做。

读品:在人生态度上,你好像比较偏向儒家的“中庸之道”。

何怀宏:对,这种“中庸之道”意味着平衡、节制、温和、坚定,不过分、不走极端。

读品:价值的多元伴随言论发布渠道的增加以及门槛的降低,价值观尚未确立的年轻人很容易被网络上一些偏激的言论影响。一个人应该如何建立一套相对坚固的价值观?

何怀宏:一个比较稳定、前后一致的价值观念不可能一下子建立起来。一方面,甚至主要的方面,可能是通过实践的磨练、人际的交往慢慢建立。当然

也不妨读些好书,看看前人的价值观念是怎样的,总能够找到一些自己欣赏、推崇的人物,可以借鉴他们的想法。然后不断地总结和反省自己,如果你觉得有些准则可以明确起来,不看短期的效益,你深信它会让自己有一丝受用,你就把它坚持下来。孔子说“三十而立”,在确立家庭和事业的时候,三十岁左右最好还能够慢慢形成自己比较坚定和受用的人生准则,让自己不至于茫然无措。

这里我想提醒一下,关键是自己要独立思考,要小心各种灌输,包括手机的推送。比如你看一些视频网站,你喜欢哪种类型它就会不断地推送同种类型的东西,人的想法就很容易固化了。所以我觉得要不断地看看不同的世界,听听不同的声音。不管是生活实践中还是阅读中,我们要有一种“求异”的思维,有意识地和自己的自己有区分,对于一些观点也要学会从不同的角度来看。尤其在很年轻的时候,不要太早地把自己的想法固化。

读品:你刚刚提到了阅读对于价值观建立的作用,能否为读者推荐几本书?

何怀宏:傅雷翻译的《人生五大问题》。一些好的传记也可以看一看,茨威格写的一些传记,《人类群星闪耀时》《鹿特丹的伊拉斯谟:辉煌与悲情》等等。还有写《史蒂夫·乔布斯的沃尔特·艾萨克森,他写的《列奥纳多·达·芬奇传》《爱因斯坦传》都可以看一看。

近代单线进步观念是一种误导

读品:最近,“过度竞争”这个词越来越频繁地被提及,你如何看待这种现象?

何怀宏:“过度竞争”是比较真实的现象。我们生活的世界不可能再像过去那样广阔、充满机遇,对外开拓的空间比较少。“过度竞争”会带来内部的紧张、焦虑,甚至某些撕裂都有可能。当然我们也可以选择另外一种生活方式,我一贯说要平衡,当你觉得过度竞争非常疲累,最后发现,你可能比别人多得到一点,或者多成功一点。但是实际上不可能有根本的改变和大的收益,与其因为这种情况绝望焦虑、痛苦,还不如心态放松一点,世界上不是只有一种活路,还是有其他的活路。大家都往这条路上挤,我相对退出一下,或者放慢一下脚步也无可厚非。

读品:我们应该如何面对这种焦虑,如何寻找内心的平静?

何怀宏:焦虑往往来源于你的目标集中在别人也同样在竞争、在努力得到的目标。但是资源有限,所以你可能得不到或者得不到那么多,这个时候会比较焦虑。

比如说培养孩子,有的人可能想,哎呀,我自己都是985的毕业生,现在各方面条件都提高了,我的孩子怎么就不能进?但是如果我们认识人性的话,就会知道孩子个体差异还是挺大的,性格、智力也存在差距。这个时候我觉得应该采取看开和顺应的态度,他能够努力,我们坚决支持和帮助;达不到,我们也让孩子比较普通、健康地生活。

读品:最近有个新闻跟你举的例子还挺类似,就是一个北大教授吐槽自己的女儿是个“学渣”。可能很多人的焦虑来源于一种假设,觉得个人人生或者代际之间,随着时间流逝,一定是向上走的状态。

何怀宏:中国人常说“芝麻开花节节高”,但现实不一定如此。“旧时王谢堂前燕,飞入寻常百姓家。”也有反过来的“彼可取而代之”。家族和个人都一定是起有伏的,但是所有人都觉得自己或后代一定可以更上一层楼,所以他才会焦虑。

我们近代以来有一个观念的误导,就是单线进步观念。其实古人那里不太有单线进步的观念,甚至更多是一个循环的观念。近代以来好像什么都要进步,而且不断进步,甚至以更快的速度进步。这种观念其实是容易误导人的,也容易产生焦虑。我们有时候还是要从古典中寻找价值观,或者寻找一些生存方式。就像我们思考人生,要把自己的一生作为一个整体来思考;人类也应该把人类从文明甚至更早人类到现在的发展作为一个整体来思考,他就不会偏颇,只看到近代这几百年是不够的。

精神文化滞后于经济科技发展,可能会加剧分裂

读品:在另一本新书《人类还有未来吗》中你提出了一个令人忧虑的历史现象,目前人类精神文化滞后于科技的发展,工业革命以来,科技发展迅猛,而精神文化显示落后和停滞的迹象。总体而言,对于人类的精神和文化发展,你似乎秉持了一种悲观的态度。

何怀宏:经济和科技在飞速发展,取得了很大的成果。但相对而言,人类的精神文化、艺术、道德,至少没有同步的发展,有些领域已经在衰落了。现代医学的进步多大呀,人的平均寿命从一百多年前的三四十岁提高到七八十岁,翻了一番。但是你能说人类的精神素质、道德水平也翻了一番吗?没有。所以我一直在《人类还有未来吗》强调一个基本的矛盾或者不平衡,就是人类控制能力和自制能力之间的矛盾;人类对于科技的需求永无满足,不可遏制地期望更多、更高、更方便,但人的道德能力不会随着控制能力同步的大幅提升。人类控制能力和自制能力的距离越来越大。这也是我悲观的一个主要原因。

读品:讨论人生目标的时候你提到了财富、权力、名声、卓越与幸福等价值目标,这些东西都很难脱离事业来讨论。现在的年轻人应该如何选择自己的事业,如何正确地对待工作?

何怀宏:对大部分人来说,事业也就是职业。职业往往还不是自己当老板这种职业,大多数都是最基层的“打工仔”。职业确实对一个人一生是非常重要的,占据人生大部分时间。选择职业首先要“避其所短,扬其所长”。另外要想清楚我想要通过职业得到什么,最高的收入还是最好的训练,还是比较清闲舒服,或者这是我最喜欢的东西。我觉得要看到职业的重要性,谨慎地选择职业,不断地把它和自己的人生目标做一些比较。哪怕你选择了你认为好的职业啊,但任何好的职业还会伴随着一些挫折或者痛苦,你要考虑这些挫折、痛苦是你能够度过的,还是不能度过的。如果你能坚持,我觉得不妨坚持。你觉得很难度过而不可忍受,那就考虑换个职业吧。这也都是个人的选择,不是一概而论的,而是因人而异。



何怀宏

北京大学哲学系教授,重要学术著作有《良心论》《选举社会》《底线伦理》《道德·上帝与人》《生生大德》《新纲常》《正义:历史的与现实的》《转型中国的社会伦理》(英文)等。另有哲学随笔和文集《若有所思》《心怀生命》《比天空更广阔的》《中国的忧伤》《独立知识分子》等。编有《西方公民不服从的传统》《生态伦理》《平等二十讲》《域外文化读本》等。译著主要有《正义论》(合译)、《无政府、国家与乌托邦》《沉思录》《道德箴言录》《伦理学体系》(合译)等。